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Il 21 aprile 2019 è stato un giorno che non solo gli abitanti dello Sri Lanka, ma anche il mondo intero ricorderà per decenni. Hanno perso la vita oltre 250 persone e oltre 400 sono rimaste ferite in modo grave. I danni materiali possono essere ripristinati. Ma possiamo restituire la vita di coloro che non ci sono più? Possiamo invertire le ferite mortali e i ricordi oscuri di quegli innocenti? Il terrorismo non ha una religione. Né ha umanità. Le sofferenze delle vittime rimarranno inascoltate. Ci sono ancora tante persone che hanno bisogno di una mano. Hanno bisogno di sostegno.

In quel terribile giorno la chiesa di San Sebastiano Katuwapitiya è stata bersaglio di un attacco terroristico devastante (centinaia di vittime, il più alto numero di vittime registrato in un unico luogo).  La chiesa si trova vicino alla nostra sede, dove Podie svolge molte attività. La domenica di Pasqua due dei nostri dipendenti/colleghi hanno partecipato alla messa in quella chiesa, ma fortunatamente sono sopravvissuti. Hanno subito un lieve infortunio a causa dell'impatto dell'alta frequenza degli esplosivi, che ha causato loro problemi alle orecchie e diverse ferite. Detto ciò, il dolore per l’accaduto e le urla degli innocenti li hanno scioccati e duramente provati.

I sopravvissuti sono increduli e senza parole. Sono traumatizzati, eppure intravedono un barlume di speranza. Quando l'umanità sta svanendo dobbiamo impegnarci al massimo per contribuire a ripristinarla. In questo momento per noi così difficile, apprezziamo di cuore il sostegno dei soci di Altromercato e dei donatori. Il vostro contributo finanziario per migliorare la qualità di vita di tante persone innocenti è puramente inestimabile. 

Noi come PODIE, insieme a voi (tutti i soci e donatori Altromercato) siamo pronti a diffondere tra i sopravvissuti la speranza!

P.S: Vi invieremo prossimamente un rapporto dettagliato sul progetto sociale di sostegno alle vittime degli attentati e forniremo informazioni e dettagli.
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