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MoVimento 5 Stelle ASTI
Interrogazione a risposta scritta
IL GRUPPO CONSILIARE "MOVIMENTO 5 STELLE ASTI" 
Oggetto: Sviluppi operazione Game Over
I consiglieri comunali Massimo Cerruti, Davide Giargia, Giorgio Spata, Martina Veneto
Premesso che:
· Da organi di stampa si è appreso dell’operazione Game Over con risvolti gravissimi di criminalità che coinvolge, fra gli altri, anche un candidato consigliere comunale appartenente ad una lista in appoggio all’attuale Sindaco;
Interrogano

Il Sindaco e la Giunta

al fine di sapere se:
· il sig. Riccardo Lo Porto come e da chi è stato candidato e con quali modalità; 

· il suddetto fa ancora parte del gruppo dei Giovani Astigiani, partecipa attivamente e/o contribuisce ad elaborare le proposte che arrivano in Municipio oppure no;

· il suddetto nei due anni precedenti ha fatto parte del gruppo dei Giovani Astigiani, partecipato attivamente e/o contribuito ad elaborare le proposte che arrivano in Municipio oppure no;

· il Sindaco e gli esponenti del gruppo Giovani Astigiani, al fine di fare chiarezza e sgombrare ogni dubbio, intendono prendere pubblicamente le distanze dai presunti autori di questi fatti e stigmatizzare pubblicamente le presunte azioni criminali;
· con l’occasione, il Sindaco intende fare quanto richiesto al punto precedente, anche per le vicende occorse al Consigliere Comunale Filippone della Lista Rasero, colpito a suo tempo da custodia cautelare con l’accusa di gravissimi reati, attualmente ancora presente in Consiglio Comunale.
Asti, 15 maggio 2020
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